

# 近期接连发生火灾等安全事故，应急管理部强调： 聚焦突出问题迅速开展消防安全专项整治

应急管理部19日强调，要聚焦突出问题，迅速开展消防安全专项整治和尾矿库汛前隐患排查治理。

当日，应急管理部召开部党委，强调举一反三彻底排查风险隐患，坚决防范遏制重大安全

事故发生。会议指出，近期一些地方接连发生火灾等安全事故，特别是北京丰台长峰医院火灾、浙江金华企业厂房火灾事故，暴露出隐患排查整治不到位、安全生产责任不落实等突出问题，再次敲响了警钟。

会议强调，要将医院、养老院、学校、托儿所、“厂中厂”、娱乐场所、高层建筑、大型综合体等作为重中之重，聚焦易燃可燃装饰装修、保温材料和占堵生命通道、违规动火动焊作业、冒险施工等突出风险，以及小施工引

起大事故等突出问题，采取集中检查、专家会诊、异地执法等形式，一家一家过“筛子”，对隐患问题该通报的通报、该曝光的曝光、该约谈的约谈。盯紧尾矿库特别是“头顶库”汛期安全，明确监管主体责任，落实隐患排查整

改措施，健全预警响应机制，完善应急预案，加大巡查频次和执法力度，遇有极端天气加密会商、安排专人盯守，果断采取转移避险措施，坚决防范溃坝造成人员伤亡。

据新华社

## 北京长峰医院火灾致29人丧生，系内部施工作业火花引发

# 医院院长、施工公司负责人等12人被刑拘

文/片 记者 陈晨 袁野  
发自北京

### 人们通过连廊逃生

4月19日中午，北京市召开长峰医院火灾事故情况通报会。4月18日中午12点57分，北京丰台区消防救援支队接警，北京长峰医院住院部东楼发生火灾。下午1点33分，现场明火被扑灭。截至4月19日上午9点，经转院救治无效，29人遇难，其中包括住院患者26人，患者家属、护工和护士各1人。

北京长峰医院位于北京市丰台区靛厂路，开办于1993年，是一所以诊疗血管瘤、脉管畸形等疾病为主的二级综合医院。总建筑面积1万平方米，现有床位150张，住院病人132人，医护人员318人。医院建筑主要有东西两栋楼，发生火灾的东楼建筑面积5298平方米，主要收治危重病患者。

护工刘芬芳是从4月18日中午12点半左右开始午睡的。不知睡了多久，她被病房外的吵闹声吵醒了。刘芬芳打开病房门后，发现医院走廊上到处都是浓烟和忙着逃生的人。医院发生火灾了！

东楼7楼有一个连廊与西楼相连，刘芬芳和很多在东楼的患者及医护人员，都是通过这个连廊逃到西楼后得以逃生。

年逾六旬的刘芬芳，有七八年的护工经验，在长峰医院工作也有两三年时间。火灾发生前，刘芬芳就在医院7楼的一个双人病房里照顾两个患老年病的老人。两位老人只能在病床上躺着，几乎没有行动能力。

“我照顾的两个老人根本起不来，也坐不了轮椅。”在护士的组织下，刘芬芳跟随逃生的人群一起穿过连廊，逃到了西楼，然后走楼梯逃出了医院，“对于还能坐轮椅的患者，大家就一起抬着他们下楼梯”。

### 71名伤员被转至其他医院

逃出医院的西楼后，消防人员很快赶到了现场。刘芬芳看见，多辆消防车分别开进了医院和两侧的居民小区。

消防人员在现场拉起了警戒线。刘芬芳和其他逃出来的人先被安排到了医院旁边的小区等待。

官方通报称，接警后，消防指挥中心立即调派总队、支队两级全勤指挥部、9个消防救援站、

北京长峰医院的住院部在4月18日中午发生了火灾事故，截至4月19日中午，共造成29人丧生。死者中有26人是医院的患者，他们的平均年龄是71.2岁，最大的88岁，最小的40岁。

火灾是医院内部施工作业时产生的火花引发的。目前包括医院院长、施工公司负责人和现场施工人员在内的12人，因涉嫌重大责任事故罪，已被刑拘。



火灾后的长峰医院东楼。

30部消防车到场处置，迅速开展人员搜救和明火扑灭。

很快，在明火还没被扑灭时，刘芬芳就看见原本住在东楼的患者从西楼被抬了出来。

官方通报，71名伤员被转送至解放军总医院第一医学中心、右安门等9家医疗机构救治。

刘芬芳和其他护工起初在等待自己照顾的患者，但看着患者一个个出来，刘芬芳始终没有等来自己照顾的两位老人。

其中一位老人的家属闻讯赶来，刘芬芳向他们讲述了火灾时的情况。一直等到傍晚，刘芬芳成了最后一批护工，她被医护人员安排跟随另一位无人照看的老人转去了距离长峰医院车程约13公里的北京丰台右安门医院急诊，随后被转到病房。

安顿好患者之后，天色已晚。去医院统计情况的长峰医院的护士，顺便给刘芬芳带来了她逃生时遗忘的手机。担心自己原本照顾的两位老人的情况，刘芬芳分别给两方家属打去电话询问，“他们在医院等着，一直都没有老人的消息”。

4月19日上午，一位老人的家属与刘芬芳联系，“他家老人也被安排到右安门医院了”。

### 医院不再接诊新患者

火灾事故情况通报会介绍，目前长峰医院留院治疗的患者有78人，已妥善安置。

4月19日下午，记者来到北京长峰医院时，周围还能闻到火灾之后的烟味。医院门口有多名保安和民警值守，不允许行人在附近停留。

如果要进入医院，必须先先在门口登记。不过除病人及家属

外，其他人基本不允许进入。

一位看牙的患者称，她的治疗只剩最后一步，医生来门口接她，她才得以进入医院。

长峰医院东西南三侧都是居民小区。记者爬上一栋居民楼后，看到医院东楼的南墙被浓烟熏黑，几个被烧坏的空调外机摇摇欲坠，大部分窗户上都已经没了玻璃。

在医院门口，记者看到，有病人家属在登记后进入医院，也有不少人带着行李从医院出来，准备转院。

4月19日下午3点半左右，赵芳拉着一小车东西从医院走了出来。赵芳在长峰医院干保洁工作，她就住在医院附近，事发当天休班在家。

“医院着火了！你快去看看吧！”听到家里人这么喊她，赵芳拿了件衣服就冲了出去。站在路边看到医院东楼飘出来滚滚浓烟，她当时心里害怕极了。

赵芳说，事发当天医院就不让进了。“我在西楼上班，今天医院还是正常工作。”赵芳早上6点到岗，东楼火灾中的烟灰通过连廊飘到了西楼，她和同事一起将其打扫干净。

东楼现如今是什么情况，赵芳也不清楚。“楼已经被围了起来。”赵芳说，东楼的火灾并未影响到西楼，“现在西楼还是正常运转的，只是不接新病号了”。

赵芳看到，西楼的医生还在正常给患者看病，还有患者在输液，不过一些患者转去了其他医院，“有些患者已经回家了”。

地图软件显示，北京长峰医院已经暂停开放，线上的预约挂号等功能已无法操作。长峰医院的股票也在4月19日上午被停牌。

### 医院此前曾开火灾防控会

这次的火灾事故是医院内部的施工导致的。

官方通报，经初步调查，事故是医院住院部内部改造施工过程中产生的火花引燃现场可燃涂料的挥发物所致。事故的具体原因和损失还在进一步调查之中。

在这起事故中，包括医院院长、施工公司负责人、现场施工人员等12人，因涉嫌重大责任事故罪，已被刑拘。

刘芬芳告诉记者，医院东楼7楼没有施工，楼下确实在施工，但具体是几楼她并不清楚，“东楼和西楼都有施工的”。

综合媒体报道，长峰医院最初并没有这么大，只有西楼，后来扩建了东楼。天眼查显示，长峰医院的地址此前是一家酒店的注册地址。有居民称，此前这里确实有一家酒店。至于医院是在酒店的基础上改造还是将酒店拆除后重新建造，说法不一。

在火灾发生的一个多月前，长峰医院曾召开过火灾防控会。医院官方微信公众号还曾发布过医院严格落实火灾防控措施的推文。3月20日丰台区消防大队公布的《2023年度消防安全重点单位》中，长峰医院的名字在列。

北京市消防总队副总队长赵洋在通报会上表示，将痛定思痛，举一反三，聚焦医院、养老机构、高层建筑、地下空间等场所、单位，扎实开展排查整治，推动落实消防安全责任，整改消防安全隐患，维护人民生命财产安全。

（应采访对象要求，文中人名均为化名）

### 快评

北京长峰医院发生火灾，29人不幸死亡。血的教训再次警示：安全是一切的基础，“一失万无”，这根弦一刻都不能松，半点侥幸也不能有。尤其在人口密集的大城市里，火灾向来是影响公共安全的高概率风险，更要求相关责任主体时刻绷紧安全弦，盯紧排查各种风险隐患。就眼下这起事件来说，各区各部门各单位，尤其是各个医院，尤要以此为鉴、举一反三，以钉钉子精神“过筛子”“堵漏洞”，坚定有序开展大排查，不留死角盲区，彻底消除安全隐患，坚决守住安全红线，保护千家万户的平安。

“海恩法则”指出，每一起严重事故的背后，必然有29次轻微事故和300起未遂先兆以及1000起事故隐患。安全事故看似事发突然，让人防不胜防，实则有迹可循。把重大风险隐患当成事故来对待，及时注意到并解决好苗头问题，才能有效防范安全事故发生。据报道，就在一个月前，该院还专门召开过火灾防控工作动员部署会，可事实说明，守护安全，行胜于言。再系统的布置，也无法取代人自身的责任心。

安全生产是民生大事，一丝一毫不能放松。有媒体报道，此次火灾发生后，社交媒体上有医生行走自己所在的医院里，拍下医院消防通道锁闭的大门，并说：“地库通向地面的消防门大多锁闭，仅留一处，着火咋办？”与此同时，也有医院连夜排查消防系统，防患未然，防微杜渐。

时间没有如果，生命不能重来。新修改的安全生产法明确规定，生产经营单位的主要负责人是本单位安全生产第一责任人。警钟长鸣，痛定思痛，以认认真真、一丝不苟的责任心，以切切实实、一点一滴的务实行动，守好安全这道底线，悲剧才不会重演。据北京日报

## 把重大风险隐患当成事故来对待